3A4HEM TTPUAYMAHDI
KBAAPATHbIE YPABHEHWA?




Llenb: wuccneposaHue
KBAAPATHOIrO YpaBHEHUs.

3aJaun:

® PACCMOTPETb CTPYKTYpY
KBaApaTHOro YpaBHEHUS;

* N3YUYNTb BO3HUKHOBEHWE KBaApaTHbIX
YPaBHEHUN;

e HEMHOI0O O TeopeMe BueTa
e CAeNnaTb BbIBOALI.
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410 TAKOE
KBAOPATHOE
YPABHEHWE?

e KBagpaTHOe ypaBHeHMe — 3TO YpaBHeHWe BUAa
ax2+Bx+c=0, roe a He pasHo 0.

e N5 pelleHns KBaapaTHOro YypaBHEHUS MOXHO
NCroib30BaTb (POPMYIIbI:
roe D = b2 - 4ac — ANCKPUMUHAHT MHOro4vsieHa ax2
+ bx + ¢. Echn D > 0, TO ypaBHeHWe nMeeT ABa
Pa3/INYHbIX BELECTBEHHbLIX KOPHS
x1,2=(-bxsqrtD)/2a. Echn D = 0, To 06a KOpHS
BELEeCTBEHHbI U paBHbl X=-b/2a. Ecnn D < 0, To 06a
KOPHS SIBASIKOTCS KOMMAEKCHBbIMU YNCIaMM.

e Y106bI HE NPOBOAUTL BCE BbIYMCIIEHNS BPYUYHY!IO,
NPOCTO NMOACTaBbTE 3HAUYEHUS KO3 DOULMEHTOB B
R\GaReIeHHYIO HUXe hopMy.




N3 NCTOPUN BO3HWUKHOBEHW
KBALAPATHbBIX YPABHEHWUN.

1. MpuMeHss coBeplleHHYo anrebpanyeckyro 3anmcb, MOXHO CKa3aTb,
YTO B KJIMHOMUCHbLIX TekCcTax [peBHero BaBunoHa BCTpeyaloTcs, Kpome
HenosHbIX, N TaKne, HanpuMep, NosiHble KBaapaTHble YpaBHEHUS:

X2+ Xx=3/4 x2-x=14*1/2.
[MpaBUIO peLleHns 3TUX YPaBHEHUIN, U3NOXEHHOE B BaBUTOHCKMX

TEKCTAX, CoOBMaAda€eT no cywecrey C CoBpeMEHHbIM, OAHAKO HE
N3BECTHO, KaKUM o6pa30M Ao TN BaBUJIOHAHE A0 3TOI0O ripaBusia.

2. B apesHen NHanm 6binn pacnpoctpaHeHb! NybnnyHble COpEBHOBAHNSA B
peLeHnn TPyaHbIX 3aAa4. B 0AHOM U3 CTapUHHBIX MHAUUCKUX KHUAT
rOBOPUTCS MO MOBO/AY TAKUX COPEBHOBaHUM cneaytollee: «Kak conHue
61eCkoM CBOMM 3aTMEBAET 3BE3/1bl, TaK YYEHbIN YEN0BEK 3aTMUT
CnaBy ApYyroro B HapoAHbIX C06paHVI$IX npeanaras n peluas
anre6amqu|<V|e 3afauun». 3aa4m Yacto obnekanmcb B CTUXOTBOPHYIO




Botr oaHa w3 3aaau
3HAMEHUTOr0 UHAUUCKOTO
matemaTtuka XIIe. bxackapsr.

«06e3bsIHOK pe3BbiX CTas
Bcnactb noeBLun, pa3sniekanach.
Nx B KBagpaTe 4yacTb BOCbMas
Ha nonsiHe 3abaBnsinace.

A nBeHaauaTb Mo JIMaHaM...
Ctanu npbiratb, NoBucas...
CKONbKO X 6b1110 06€3bSHOK,

Tbl CKaXXW MHE, B 3TON CTan?»

PelueHne bxackapbl CBUAETENBLCTBYET O TOM, YTO OH 3Hasn O
NBY3HA4YHOCTH

HEUKBaZpaTHbIX YPaBHEHWUMN.

TBYIOLLIEE 3afla4e YypaBHEHMNE

)2 + 12 = x.

Ta, NONpobynTe peLInTb 3TO YpaBHEHME!




3. B 1-n nonoBuHe 9 Beka Myxammen nbH Myca Xope3Mu BrnepBble
U3noXeHne anrebpbl Kak CaMOCTOSITENTIbHOM HayKu B TPaKTaTe,
MMEIoLLIEM Ha3BaHue «KpaTKum TpakTaT 06 ncumMcneHum
BOCCTaHOBJ/IEHNS N NMPOTUBONOCTaBNeHMa». OH NpeacTaBnseT cobowm
cobomn npakTnyeckoe pyKkoBoACTBO MO MaTeMaTuke. TepMuH "anrebpa
NPoOU3BOASAT OT Ha4vyana Ha3BaHUsl COUNHEHNS Xope3mu "Anb-axebp",
Mo KOTOPOMY EBPOMENCKME MAaTEMATUKM PaHHErO CpeaHEBEKOBbBS
NMO3HAaKOMUINCb C PELLEHNEM KBaZpaTHbIX YPaBHEHUMN.

Bce ypaBHeHUA Anb-Xope3Mn NpuBOAUT K LLECTU TUMNAM:

ax2=bx;

ax2=c;

bx=cC

X2+bx=c;

X2=bx+c;

X2=bx+c.

ABTOp M3/1araet cnocobbl peLIEHUS YKa3aHHbIX YPaBHEHWN, MONb3YSChb
N Anb-axkebp n Anb-mykabana.




[1pumep

3apada 14. «KBagpat v umncno 21 paBHbl 10 KOpHAM. Hantwm
KopeHb» (noapa3yMeBaeTcs KopeHb ypaBHeHus X2 + 21 =10x).

PelleHne aBTopa rnacut NpMMEPHO TaK: pasAesnv nononam
4YMCO KOPHEW, NoNyYmb 5, yMHOXb 5 caMo Ha cebs, oT
npouseeneHns oTHUMK 21, ocTaHeTcs 4. UN3Bneku KopeHb n3 4,
NoNyYnlb 2. OTHUMK 2 OT 5 nony4ynilb 3, 310 U byaeT
MCKOMbI KOPEHb. Mnn xe npm6aBb 2 K 5, uTo pacTt 7/, 3TO TOXE
€CTb KOPEHb.

TpakTaTt Anb-Xope3mu SBNSETCA NepBoy AoLIeALen [0 Hac
KHWUIOW, B KOTOPOW CUCTEMATUYECKM U3JTOXKEHA Knaccudmkaums
KBaApaTHbIX YPaBHEHUM N AaHbl (HOPMYSIbl UX PELLEHUS.

4. ®opMy/ibl pelleHnst KBaapaTHbIX YpaBHEHUM NO 06pa3uy Anb-
Xopesmu B EBpone Obinv Bnepsble U3N0XKEHbI B «KHMre
abaka», HanncaHHou B 1202 r. nTanbIHCKMM MAaTEMATUKOM
JleoHapao ®mnboHayun.

EBude NpaBW/IO PELLEHNS KBaAPaTHbIX YPaBHEHUN,
PUBEAEHHbIX K €ANHOMY KaHOHWUYEeCKOMY Buay npu
BCEBO3MOXKHbIX KOMOMHALMAX 3HAKOB KO3 MOULMEHTOB b, C

1710 CchopMynupoBaHo B EBpone nuwb B 1544 r. M.
lTiachenam




O Teopeme BueTta

TeopeMa, Bblpa)katoLlasi CBsi3b Mexay KoadduumueHTamu
KBaZpaTHOro YpaBHEHNS N ero KOPHSAMUK, HocSLaa uMs Buera,
6b1na nM copmynmnposaHa Bnepsble B 1591 r. cneayowmm
obpa3oMm: «Ecnn B + D, yMHOXXeHHoe Ha A MUHYC A2, paBHO
BD, T0 A paBHO B 1 paBHO D».

YT06bl NOHATL BMeTa, crneayet BCNOMHUTBL, YTO A, Kak K
BCsIKasi rnaBHas 6ykBa, o3Ha4vana y Hero Hem3BecTHoe (Halue
X), rnacHble Xe B, D — koadhPULMEHTHI NpU HEM3BECTHOM. Ha
A3blKe COBpeMeHHOVI anrebpsl BbilLienpuBeaeHHas
dopMynmpoBKka BueTa o3Ha4vaer:

ecnu umeet Mecto (a +b)x —x2 = ab,
T.e. X2—(a+b)x+ab=0, To x1 =a, x2 =Dh.

Bbipaxxasi 3aBUCMMOCTb MEXY KOPHSIMU U KO3 PuUneHTamu
ypaBHEHUN 06LWwmnMKn HopmMynamMm, 3anmMcaHHbIMU C MOMOLLbIO

AMRQ/I0B, BMET yCTAHOBWI epleoo6pa3me B rpueMax peLueHus
Pan eHmw OaHaKo cMMBOMKa BueTta ewe ganeka oT
OBpPeMEHHOro Buaa. OH He NpusHaBas OTpULIATENbHbIX YMCET
MO3TOMY MNP PELlEHUM YPAaBHEHUM paccMaTpuBan NnLlb
Py4yaun, KOr[ia BCe KOPHU MOSIOXKNTESbHbIE.



BrigoAa:

Heo6xoanMocTb pewaTtb ypaBHEHUs1 HE TOJIbKO NepPBOW,
HO M BTOPOM CTENneHu eLle B APeBHOCTH 6bl/1a Bbi3BaHa
noTpe6HOCTbIO pelaTh 3aAa4m, CBSi3aHHbIe C
HaxoXXKAeHMeM rJiollagei 3eMeNibHbIX YUYAaCTKOB U C
3eM/IsiHbIMM pa6oTaMu BOEHHOIO XapaKTepa, a TaKxe C
pa3BMTHMEM aCTPOHOMMUM U CAaMO MaTeMaTUKM.

A wMpoTa oxBaTa U CNOCO6HOCTL 06BbEeANHUTD
pe3ynbTaTbl Pa3HOPOAHbBIX KYJ/IbTYP 3HAMEHYIOT
nepexop OT 3aMKHYTOW MECTHON HayKM K Hayke,
ABNISIIOLLENCS AOCTOSTHUEM KaXKAoro, He 3aBUCUMO OT
NMPOMUCXOXXAEHUS.

CnepoBaTtesibHO, Mbl MOXXEM cAenaThb BbIBOA, UTO
KBagpaTHbl€ ypaBHEHUA BO3HUKJ/IM HE NPOCTO TakK, a C
LeNbio YNpoLleHUs NoACYHETOB 3eMJIEMEPHOU NPaKTUKM.
A 3aTeM OHM MMeJIM Ba)XKHOoe 3HayeHue B pa3BUTUM
anre6bpbl Kak HayKMu.




